
مبادئ ا�حصاء للتخصصات النظرية: اسم الكتاب 

إعداد قسم ا�حصاء بجامعة الملك عبد العزيز

الطبعة الثالثة أو الرابعة 

http://stat.kau.edu.sa :  موقع القسم
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عرض وتنظيم البياناتعرض وتنظيم البيانات: : الباب الثانيالباب الثاني
Chapter Chapter 22: Displaying & : Displaying & 

Organizing DataOrganizing Data

من المتوقع عند ا�نتھاء من ھذا الفصل أن 
:يكون القارئ على إطHع باEتي:يكون القارئ على إطHع باEتي

طرق تلخيص وتنظيم البيانات في توزيعات ) 1(
.تكرارية

تمثيل البيانات بيانياً باستخدام بعض ا$شكال ) 2(
.المختلفة

المقدرة على قراءة الجداول ا4حصائية  (3)
 .والرسوم البيانية قراءة صحيحة



::التوزيعات التكراريةالتوزيعات التكرارية 2 2--22

  )Frequency Distribution(التوزيعات التكرارية �
عبارة عن جداول لجميع ا$وجه أو القيم التي يمكن 
أن يأخذھا المتغير موضع الدراسة وعدد المفردات 

 .التي تمثل تكرارات مناظرة لكل وجه أو قيمة .التي تمثل تكرارات مناظرة لكل وجه أو قيمة



من من   ((kk))ويمكن تقديم صورة عامة للتوزيع التكراري و التوزيع النسبي الذي تم تقسيم بياناته إلى عددويمكن تقديم صورة عامة للتوزيع التكراري و التوزيع النسبي الذي تم تقسيم بياناته إلى عدد

مباشرةمباشرة  من التوزيع التكراريمن التوزيع التكراري  (Relative Distribution)(Relative Distribution)الفئات و يستنتج التوزيع النسبيالفئات و يستنتج التوزيع النسبي

الفئات           التكرار        التكرار النسبى =نسبةالتكرار
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حيثحيث
ff11 : :التكرار للفئة ا$ولىالتكرار للفئة ا$ولى
ff22 : :التكرار للفئة الثانيةالتكرار للفئة الثانية
      ..
      ..
ffkk : : التكرار للفئة التكرار للفئة((kk))

pp11 : :التكرار النسبي للفئة ا$ولىالتكرار النسبي للفئة ا$ولى
pp22 : :التكرار النسبي للفئة الثانيةالتكرار النسبي للفئة الثانية
      ..
      ..
ppkk : : التكرار النسبي للفئة التكرار النسبي للفئة((kk))



                        وتختلف طريقة إنشاء التوزيعات التكرارية حسب طبيعة البيانات وتختلف طريقة إنشاء التوزيعات التكرارية حسب طبيعة البيانات 

                                                                                                                                                                                                                                                          ::  البيانات النوعيةالبيانات النوعية: : أو�أو�

المطلوب المطلوب   ..الجدول التالي يوضح مؤھmت منسوبي إحدى الشركاتالجدول التالي يوضح مؤھmت منسوبي إحدى الشركات  ):):11--22((مثال مثال   
. . مناسبمناسب  تلخيص ھذه البيانات في توزيع تكراريتلخيص ھذه البيانات في توزيع تكراري

                                                                                                                                                                    

جامعي جامعي جامعي ثانوي دكتوراه ثانوي ثانوي

جامعي جامعي متوسط ثانوي جامعي ثانوي ابتدائي

دكتوراه جامعي ثانوي ثانوي متوسط ثانوي ثانوي

جامعي ثانوي جامعي ثانوي ثانوي جامعي جامعي

متوسط جامعي ثانوي ثانوي جامعي ثانوي ثانوي



الحلالحل
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::  التوزيع التكراري للبيانات الكمية المنفصلةالتوزيع التكراري للبيانات الكمية المنفصلة:  :  ثانيا ثانيا 

اختار أحد مرشدي الطmب بإحدى المدارس الثانوية عينة اختار أحد مرشدي الطmب بإحدى المدارس الثانوية عينة   ):):22--22((مثالمثال
عشوائية مكونة من ثmثين طالباً، لمعرفة مستوى الغياب خmل ثاني عشوائية مكونة من ثmثين طالباً، لمعرفة مستوى الغياب خmل ثاني 

. . ھـ لدى الطmب في ھذه المدرسةھـ لدى الطmب في ھذه المدرسة14271427أسبوع في رمضان عام أسبوع في رمضان عام 
والمطلوب تبويب البيانات التي حصل عليھا في توزيع تكراري ونسبي، والمطلوب تبويب البيانات التي حصل عليھا في توزيع تكراري ونسبي، 

::إذا كانت عدد أيام الغياب كالتاليإذا كانت عدد أيام الغياب كالتالي
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التكرار النسبي نسبة الطHب
)p(

عدد الطHب
العHمات)f(التكرار 

عدد أيام الغياب
)c(الفئات 
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:  :    التوزيع التكراري للبيانات الكمية المتصلةالتوزيع التكراري للبيانات الكمية المتصلة: : ثالثاثالثا
):):33--22((مثال مثال 

زودك مدير المالية بقيمة ا$جور اليومية بالريال لعينة مكونة زودك مدير المالية بقيمة ا$جور اليومية بالريال لعينة مكونة   
عامل بإحدى المصانع، كما يلي علما بأن عدد الفئات عامل بإحدى المصانع، كما يلي علما بأن عدد الفئات  ( (5050))منمن
::فئاتفئات  ٧٧

    
10214346537555403647

30414852324735465666
    

30414852324735465666

62612163223715572527

50723145323949354254

42445132444823791865



..المطلوب منك تلخيص بيانات العينة في توزيع تكراري المطلوب منك تلخيص بيانات العينة في توزيع تكراري 
..وإيجاد التوزيع التكراري النسبي وإيجاد التوزيع التكراري النسبي 

....الحل الحل   
::نتبع الخطوات التالية نتبع الخطوات التالية 

max min 79 10R = − = − = 69

، والذي يعَُرف بأنه الفرق بين أكبر قيمة وأقل قيمة، كما (R)نحسب المدى ١.
:يلي

: ، من السؤال(k)نوجد عدد الفئات. ٢
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:، كما يلي(h)نحدد طول الفئة . ٣

K=7

: ، من السؤال(k)نوجد عدد الفئات. ٢



نسبة العمال
  التكرار النسبي

)p(
عدد العمال

العHمات)f( التكرار
فئات ا�جور

)c( الفئات

نكون الجدول التكراري، بأن نضع الفئات في العمود ا�ول من الجدول، مع مHحظة أن نكون الجدول التكراري، بأن نضع الفئات في العمود ا�ول من الجدول، مع مHحظة أن 44..
الفئة ا�ولى �بد أن تبدأ أو تشمل أصغر قيمة، والفئة ا�خيرة �بد أن تشمل أكبر الفئة ا�ولى �بد أن تبدأ أو تشمل أصغر قيمة، والفئة ا�خيرة �بد أن تشمل أكبر 

..قيمة، ثم نكمل الحل كالمعتاد قيمة، ثم نكمل الحل كالمعتاد 

∑
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نسبة العمال
  التكرار النسبي
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نسبة العمال
عدد العمال)p( التكرار النسبي

)f( التكرار
فئات ا�جور

)c( الفئات

%60.06310 -

%120.12620 -

%200.201030 - %200.201030 -

%300.301540 -

%160.16850 -

%100.10560 -

%60.06370 - 80

%100150∑



                                                                                                                    
          

التمثيل البياني للبيانات

البيانات الكمية البيانات النوعية

ترتيبية متصلةاسمية منفصلة

المدرج التكراريا*عمدة الرأسيةا*عمدة الرأسيةالقطاعات الدائرية

المنحنى التكراري

المضلع التكراري

القطاعات الدائرية



  ::القطاعات الدائريةالقطاعات الدائرية: : او�او�

يعتبر شكل القطاعات الدائري من أفضل ا�شكال �
البيانات النوعية و البيانية التي تستخدم في تمثيل 

وخطوات تكوين ھذا الشكل كما . الكمية المنفصلة
:يلي

. إيجاد التوزيع النسبي للبيانات� . إيجاد التوزيع النسبي للبيانات�
.يتم باستخدام المسطرة رسم نصف قطر بطول محدد�
يتم تحديد الزوايا لكل فئة حيث�

× o360التكرار النسبي =الزاوية          
باستخدام المنقلة يتم رسم الزوايا ويمثل كل قطاع �

.فئة من فئات المتغير



)) 4 4--22((مثال مثال 
لتحديد نسبة السعودة في مجموعة من فروع إحدى شركات القطاع الخاص، جمعت بيانات عينة مكونة لتحديد نسبة السعودة في مجموعة من فروع إحدى شركات القطاع الخاص، جمعت بيانات عينة مكونة 

موظف، وتم تلخيص ھذه البيانات في توزيع تكراري ونسبي، موظف، وتم تلخيص ھذه البيانات في توزيع تكراري ونسبي، ) ) 12501250((من من 
::كما يليكما يلي

الجنسيةعدد الموظفيننسبة الموظفين

سعودي%72900

مصري%20250

جنسيات أخرى%8100

ا�جمالى100%1250



الجنسيةزاوية القطاع

ا3جمالى



::أما تمثيل ھذه البيانات على شكل القطاعات الدائري فكما يليأما تمثيل ھذه البيانات على شكل القطاعات الدائري فكما يلي

نقوم برسم دائرة بنصف قطر معين١ 
نقوم بحساب الزوايا لقطاعات الدائرة والتى يمثل كل قطاع منھا احدى الجنسيات. ٢
:كما يلى 

× o259=o360)= سعودى( زاوية القطاع ا�ول  تقريبا 0.72

× o72=o360)= مصرى( زاوية القطاع الثانى  تقريبا 0.20 × o72=o360)= مصرى( زاوية القطاع الثانى  تقريبا 0.20

× o29=o360)= جنسيات اخرى( زاوية القطاع الثالث  تقريبا 0.08

باستخدام المنقلة يتم رسم الزوايا الثHث ويمثل كل قطاع احدى . ٣
الجنسيات الثHث كما ھو موضح بالشكل التالى





::شكل ا�عمدة الرأسيةشكل ا�عمدة الرأسية: : ثانيا ثانيا   

يعتبر شكل ا$عمدة من أفضل ا$شكال البيانية التي تستخدم �
.  في تمثيل البيانات النوعية، والبيانات الكمية المنفصلة

:وخطوات تكوين ھذا الشكل كما يلي

.إيجاد التوزيع التكراري�

.رسم محورين؛ ا$فقي يمثل الفئات والرأسي يمثل التكرارات .رسم محورين؛ ا$فقي يمثل الفئات والرأسي يمثل التكرارات�

رسم أعمدة ذات قواعد متساوية ومسافات بينية متساوية، �
..طولھا يعتمد على عدد التكرارات، وتكون متباعدة 



))66--22((مثال مثال 
طالب سعودي يدرسون في إحدى الدول طالب سعودي يدرسون في إحدى الدول ) ) 45004500((الجدول التالي يمثل توزيع تكراري لعينة من الجدول التالي يمثل توزيع تكراري لعينة من 

::الغربية، كما يليالغربية، كما يلي

نوع الدراسةعدد الطHب

دكتوراه200

ماجستير300
2000

2500

3000

ماجستير300

بكالوريوس1000

دبلوم2500

ثانوية500

ا�جمالى4500

0

500

1000

1500

دكتوراه ماجستير بكالوريوس دبلوم ثانوية

عدد الط�ب

نوع الدراسة



))77--22((مثال مثال 
موظف خmل أسبوع على شكل أعمدة لعرضه في موظف خmل أسبوع على شكل أعمدة لعرضه في ) ) 20002000((قام المدير العام بتمثيل عدد غياب قام المدير العام بتمثيل عدد غياب 

::إحدى ا�جتماعات �تخاذ ا4جراءات الmزمة، كما يليإحدى ا�جتماعات �تخاذ ا4جراءات الmزمة، كما يلي

عدد 
الموظفين

الغياب

14500

3501 3501

1102

903

ا�جمالى2000



                                                                        ::المدرج، والمضلع، والمنحنى التكراري المدرج، والمضلع، والمنحنى التكراري : : ثالثا ثالثا 
يعتبر المدرج، والمضلع، والمنحنى التكراري من أفضل ا$شكال البيانية التي يعتبر المدرج، والمضلع، والمنحنى التكراري من أفضل ا$شكال البيانية التي 

::وخطوات تكوين ھذه ا$شكال كما يليوخطوات تكوين ھذه ا$شكال كما يلي. . تستخدم في تمثيل البيانات الكمية المتصلةتستخدم في تمثيل البيانات الكمية المتصلة

.إيجاد التوزيع التكراري�
.رسم محورين؛ ا$فقي يمثل الفئات والرأسي يمثل التكرارات�
رسم أعمدة طولھا يعتمد على عدد التكرارات، وتكون �

.متجاورة وحينھا يسمى الشكل المدرج التكراري.متجاورة وحينھا يسمى الشكل المدرج التكراري
لتكوين المضلع التكراري نضع نقاط في منتصف القواعد �

ثم نقوم  (عند مراكز الفئات)العليا $عمدة المدرج التكراري
بوصلھا بخطوط مستقيمة بالمسطرة ، أما المنحنى التكراري 
.فنقوم بوصل النقاط في منتصف ا$عمدة يدوياً بمنحنى أملس



)) 8 8--22((مثال مثال 
المعطاة سنوياً لعينة منالمعطاة سنوياً لعينة من) ) بآ�ف الريا�تبآ�ف الريا�ت((قام مدير المالية بإحدى الشركات بتمثيل بد�ت السكن قام مدير المالية بإحدى الشركات بتمثيل بد�ت السكن 

::موظف لعرضھا في مجلس الشركة �تخاذ ا4جراءات الmزمة، كما يلي موظف لعرضھا في مجلس الشركة �تخاذ ا4جراءات الmزمة، كما يلي   ((80008000))

فئات البدلعدد الموظفين

51012 -

170018 -

230024 - 230024 -

180030 -

140036 -

290    42 - 48

8000∑



المدرج التكراري لفئات بدل السكنالمدرج التكراري لفئات بدل السكن

١٢ ١٨ ٢٤ ٣٠ ٣٦ ٤٢ ٤٨



المضلع التكراري لفئات بدل السكنالمضلع التكراري لفئات بدل السكن

١٢ ١٨ ٢٤ ٣٠ ٣٦ ٤٢ ٤٨



المنحنى التكراري لفئات بدل السكنالمنحنى التكراري لفئات بدل السكن

١٢ ١٨ ٢٤ ٣٠ ٣٦ ٤٨ ٤٢



اختبار ذاتي
:اختاري ا4جابة الصحيحة للفقرات التالية   1-6-2

لتنظيم وعرض البيانات نستخدم -١

يطلق على البيانات بعد تلخيصھا في توزيعات تكرارية -٢

تمثل عدد مرات غياب موظف في شركة ما خmل أسبوع ، حصلت على )  ٢،  ١،  ٠( إذا كانت ا$رقام  -٣
موظف ، عندما نريد تبويب بياناتھم في توزيع تكراري فإن ١٠٠عينة من 

A.   التوزيعات التكرارية B.         ا$شكال البيانية C.             B و A D.       شيء مما سبق �

A.      بيانات غير مبوبة B.             بيانات مبوبة C.               بيانات خام D.           C و A

A.      التوزيع التكراري B.     مجموع التكرارات C.              B و A D.       شيء مما سبق �

طول الفئة في التوزيع التكراري الخاص بالبيانات الكمية المتصلة ، يساوي -٤

يستخدم شكل المدرج التكراري عندما تكون البيانات -٥

عدد ) لبناني –أردني –مصري –سعودي : (موظف ، جنسياتھم على النحو التالي  ١٠٠٠شركة بھا  -٦
القطاعات في شكل القطاعات الدائري

يتكون من ثmث فئات                      ١٠٠يساوي  

A.                    المدى B.               عدد الفئات C. عدد الفئات   ÷ المدى  D. عدد الفئات   × المدى 

A.             كمية متصلة B.            كمية منفصلة C.             نوعية اسمية D.           نوعية ترتيبية

A.          1 B .          2 C .          3 D .          4



اختبار ذاتي
١٠إلى  ٧من ا$شكال التالية أجب على الفقرات من   2-6-2

تساوي) ؟(النسبة المفقودة في شكل القطاعات الدائري  -٧

الفئة ذات أعلى تكرار في المدرج التكراري ھي -٨

ھي ٢٠٠٠من المدرج التكراري ، الفئة التي تكرارھا يساوي  -٩

يساوي) مجموع التكرارات ( من المدرج التكراري ، حجم العينة –١٠

A.         10% B .         20% C .         30% D .         40%

A .       12-18 B .       18-24 C .       24-30 D .       42-48

A .       12-18 B .       18-24 C .       24-30 D .       42-48

A.       6000 B .       7000 C .       8000 D.      يمكن تحديده �


